

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】情绪管理也是关键 职业导师助求职者寻得工作

口头报告（约2分钟）

题目：你认为叶慧芬是完全靠职业辅导员的帮助才找到新工作的吗？

<p>参考答案</p>	<p>我认为叶慧芬不是完全靠职业辅导员的帮助，才找到新工作的。（立场）除了职业辅导员的帮助之外，叶慧芬也靠自己的努力找到新工作。（概括说明）</p> <p>首先，叶慧芬是靠自己的果断而提早找到工作。（论点）视频中提到她以为找工作不难，但是她找了三个月都没有找到工作。当她看到劳动力发展局职业联系站的广告后，果断地预约时间，与职业辅导员会面，结果在辅导员的协助之下找到了工作。（论据）如果没有立刻向职业辅导员求助，失业的时间越久就越难找到工作。（解释）可见，是她在找不到工作时果断地踏出第一步，尽快寻求帮助才能找到工作。（扣回论点）</p> <p>其次，叶慧芬也是靠自己的努力才获得工作的机会。（论点）视频中说她通过专业社交平台领英努力地寻找工作机会，并且扩大职场社交圈子。当她得到面试机会后，便开始与职业辅导员一起研究那份职位的需求，并且为面试做准备。（论据）她努力通过不同管道寻找工作，之后埋头研究工作的性质，以提高获得工作的机会。（解释）所以说，她付出的精力和时间，让她成功找到了新工作。（扣回论点）</p> <p>最后，她的自信也帮她找到新的工作。（论点）虽失业了3个月，她有些担心，但她没有因而感到沮丧，而是采取行动，学习新的求职技能并扩大社交网络，借此建立自己的自信心。（解释）就如视频中她建议求职者，即便没有得到求职公司的回复也不能感到沮丧，不可以对自己失去信心，必须切记自己有其他方面的优势，继续往前迈进。（论据）可见，充满自信的她排除万难。最终找到工作。（扣回论点）</p> <p>因此，我认为叶慧芬不是完全靠职业辅导员，而是靠自己努力通过不同途径提升能力才找到新工作的。（总结）（548字）</p>
-------------	--

答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语——完全 *仔细聆听对话，找出和话题有关的内容 *决定自己的立场 *根据内容推论出至少三个论点 *复述录像内容为证据来论证论点 *报告时必须有条理，语速、语调要适当
------	---

师生讨论（共3题）

问题 1：为什么你会认为如果叶慧芬没有立刻向职业辅导员求助，失业的时间越久就越难找到工作？请你进一步解释。（解释澄清）

参考答案	这是因为叶慧芬已经失业了 3 个月。如果她没有尽快采取行动，寻求职业辅导员的帮助，她会因为失业了 3 个月而感到越来越沮丧，甚至失去信心，觉得自己的能力不足，没有办法和其他人竞争，最终被市场淘汰，只能黯然地退出职场。同时，越久找不到工作，别人越会以为你是因为能力不足，别的公司都不要聘请你了，才会这么久找不到工作。（132 字）
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“失业的时间越久就越难找到工作”解说 *根据个人经验来解说 *能摘取来自视频的相关讯息作答

问题 2：职业辅导员是怎么样协助叶慧芬找到工作的呢？？（解释）

参考答案	首先，职业辅导员和叶慧芬一起检讨了叶慧芬掌握的技能与拥有的工作经验，协助叶慧芬按照不同职位的工作性质来写履历，以增加获得面试的机会。然后，鼓励叶慧芬通过专业社交平台领英来寻找工作机会，扩大职场社交圈子。我在报告中也提到，当叶慧芬得到面试的机会时，职业辅导员便开始与她一起研究职位的需求，并且为面试做准备。就如视频中辅导员告诉记者，“在辅导求职者过程中会帮助他们求职的需要，并应用正确的策略来规划，使他们实现他们所要达到的目标。”（192 字）
------	---

答题指引	<p>*针对“怎么样协助”解说</p> <p>*能摘取来自视频的相关信息作答</p>
------	--

问题 3: 你从叶慧芬寻找工作的态度得到什么启示? (伸展)

参考答案	<p>我在报告中最后说, 叶慧芬靠努力寻找不同途径提升能力而找到新工作。她没有在困难面前倒下, 没有感到沮丧, 失去信心。她通过他人的协助, 再凭自己的努力获得了成功。我在学习上有时候会遇到一些问题, 很多时候都不敢向他人寻求帮助, 怕被人取笑, 结果没能解决问题。其实, 我应该向叶慧芬学习, 鼓起勇气, 虚心向他人讨教。我可以问老师, 让他给我解释, 或者和同学一起讨论, 互相学习。这样不只能寻得解答, 也能进一步促进和同学之间的关系。叶慧芬寻找工作的态度是值得我学习的。</p> <p>(198 字)</p>
答题指引	<p>*针对“叶慧芬寻找工作的态度”和“启示”作答</p> <p>*能摘取视频的相关信息, 进行拓展</p>